

埃及换看守总理 前运输部长组建新内阁

埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克辞职前任命的看守政府总理艾哈迈德·沙菲克3日宣布辞职。埃及武装部队最高委员会同日委任前运输部长埃萨姆·谢拉夫出任看守总理，组建新内阁。

看守政府总理辞职

武装部队最高委员会3日在一份声明中说：“武装部队最高委员会已同意沙菲克辞去总理职务。”声明没有交代沙菲克辞职原因。

1月25日以来，埃及国内连续发生大规模反政府抗议活动，要求穆巴拉克下台。穆巴拉克1月29日任命前民航部长沙菲克为看守政府

总理，由沙菲克领导的新政府成员1月31日宣誓就职。

前运输部长谢拉夫组阁

武装部队最高委员会宣布，委任前运输部长谢拉夫组阁。谢拉夫是工程师出身，2004年至2006年任运输部长，因国内一系列严重火车

事故令政府备受指责而去职。

埃及军方消息人士表示，谢拉夫已与武装部队最高委员会成员会面，讨论组阁事宜。新政府名单有望下周早些时候公布。

据分析，外交部长、内政部长、司法部长等重要内阁成员或许会换人，以进一步削弱看守政府与穆巴拉克的关联。 据新华社电

诺奖得主尤努斯“被退休” 他是孟加拉国小额信贷之父 创办乡村银行帮900万人脱贫

2日，2006年诺贝尔和平奖得主、有“孟加拉国小额信贷之父”之称的穆罕默德·尤努斯遭遇“被退休”。政府以他年事太高为由，要他立刻让出乡村银行（也称格莱珉银行）董事长一职。尤努斯已将政府告上法庭。

乡村银行也被称为“穷人银行”，由尤努斯于1983年创办，无条件向穷人提供小额贷款，至今已让超过900万孟加拉国底层百姓受益。目前，“穷人银行”的运作模式已被全球100多个国家效仿。

原因

71岁还工作不合法，央行将他解职了

尤努斯2日遭到金融监管机构孟加拉国央行解职。央行在写给财政部的信中说，孟加拉国的法定退休年龄为60岁，监管机构从未批准现年71岁的尤努斯在60岁以后继续工作。所以尤努斯的任期是“不合法的”，应立即由其副手接替。

本周一，穆扎米勒·胡克在乡村银行的董事会上宣读了这封信，尤努斯也在场。胡克是孟加拉国政府新任命的乡村银行董事长，平日与尤努斯不和。孟加拉国政府因持有该行25%的股权，拥有任命董事长的权力。

与政府矛盾深，有官员起诉他

尤努斯的支持者说，直到尤努斯71岁时才提60岁退休的问题，“违反退休法”显然是政府“冠冕堂皇的理由”，尤努斯与哈西娜政府间的矛盾才是问题的根源。

尤努斯曾直言不讳地说“孟加拉国的政治已到了只是为了捞钱而揽权的地步”，并于2007年提议成立自己的政党。同年，来自哈西娜的执政联盟党的一个官员以涉嫌诽谤起诉尤努斯。时隔4年后，法院于上月18日正式传唤尤努斯，并解释拖延多年是因为“司法程序需要细致的调查”。

来自挪威的一笔钱，尤努斯曾经挪用？

挪威广播公司去年12月的一部纪录片给尤努斯引来争议。该片指责尤努斯1996年私自将挪威的开发资金从乡村银行转移到其下属的一个机构。1998年，这些资金在挪威驻孟加拉国大使馆的压力下转回。挪威政府曾说，没有迹象表明乡村银行和尤努斯挪用过这笔钱。



反应

尤努斯状告政府非法，乡村银行力保创始人

3日，不满政府驱赶的尤努斯诉诸法律。他的律师侯赛因说，尤努斯已向高级法院提起申诉，称政府将他赶出乡村银行的命令是非法的。法院于当天晚些时候举行正式听审。乡村银行没有理会央行的要求，表示创始人尤努斯会留任。

按照乡村银行管理层的说法，该行遵循所有相关法律，包括再次任命尤努斯的程序。尤努斯自1983年以来一直担任乡村银行董事长一职，并于2001年再次获得任命。 据《都市快报》

联合国颁发2011年度世界杰出女科学家奖

联合国教科文组织3日晚在其位于巴黎的总部举行2011年度世界杰出女科学家奖颁奖仪式。来自中国香港的任咏华教授和另外4位女科学家共同获得这一奖项。世界杰出女科学家奖由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团联合设立。据介绍，任咏华现为香港大学无机化学教授，她因在发光材料和太阳能创新技术方面取得突出成就而获奖。

另外4名获奖的女科学家分别是科威特大学教授法伊扎·哈拉菲、瑞典隆德大学教授安妮·吕利耶、墨西哥国立自治大学教授西尔维娅·托雷斯-潘贝尔特和美国加州大学伯克利分校教授吉莉恩·班菲尔德。她们分别在腐蚀科学、高速相机、星云化学成分和极端条件下的细菌活动等研究领域作出突出贡献，并因此获奖。 据新华社电

俄罗斯研制核动力宇宙飞船

俄联邦航天署署长佩尔米诺夫近日在接受电台采访时表示，俄科学家正在研制装配核动力推进器的宇宙飞船。佩尔米诺夫透露：“我们与俄罗斯原子能公司共同研制的运输—能源模块绝无仅有。该能源推进装置功率很大，主要用于轨道间飞船、探索远太空、研究火星等行星。”他还补充说：“其他一些国家也对该计划表现出兴趣。我们不排除通过国际合作来实现这一计划。”目前关于这一计划的细节还知之甚少。 据新华社电

韩国40个主要网站遭袭

韩国最大软件安全技术企业安博士公司4日说，韩国总统府青瓦台等40家官方机构网站当天遭遇分布式拒绝服务(DDoS)袭击。安博士公司发表声明说，遭袭网站包括青瓦台、外交交通部等官方机构网站、韩国国民银行等金融机构以及一些门户网站。 据新华社电

柬埔寨发生严重车祸 至少18人死亡

一辆集装箱车与一辆满载乘客的旅游车4日在柬埔寨西哈努克港附近公路上迎头相撞，造成至少18人死亡。西哈努克省宪兵队长霍赛哈说，当天13时左右，两车在该省境内4号公路迎头相撞。由于双方车速都很快，车辆被撞翻，包括两车司机在内的18人当场死亡，另有7人受重伤。据警方说，伤亡者中没有外国人。有报道称，这一事故是集装箱车爆胎失控造成的。 据新华社电

英国政治家之子窃取13万张信用卡账号赚1.8亿

据英国媒体报道，3月2日，英国19岁学生尼克·韦伯·莱恩·托马斯和盖瑞·凯利被英国法院以诈骗罪判处5年徒刑。据报道，韦伯曾是英国布拉德菲尔德学院的一年级学生，他的父亲托尼·韦伯曾是英格兰格恩西岛的一名政治家。据了解，韦伯建立起了一个名为“鬼市”的网络论坛，用于倒卖从世界各地偷来的银行账号，并向网友传授黑客知识。警方表示，韦伯和他的同党共窃取了13万张信用卡账号，数额在1500万英镑至1800万英镑(约合人民币1.5亿元至1.8亿元)之间。 据《新快报》

接运我在利撤离人员的空军运输机回国

乘机抵京的在利比亚人员共287人

圆满完成撤离我在利比亚人员任务的4架空军运输机，4日安全抵达北京南苑机场。乘机抵京的在利比亚人员共287人。

这批撤离回国人员，主要是中资公司员工。

4日8时35分，首架伊尔-76运输机抵达北京南苑机场，机上搭载80人。空军航空兵某师师长、机长俞金池介绍，首架回国的伊尔-76运输机，于北京时间3日18时34分从苏丹喀土穆机场起飞，经过近12个小时的飞行抵达北京，其间飞行5个国家，飞过阿拉伯海和东海，跨越6个时区。

自2月28日起，空军共派出4架伊尔-76运输机紧急赶赴利比亚执行接运我人员任务。受领任务后的97小时内，连续飞行12架次43小时，地面准备30小时，单机总航程29397公里；将1655人接运至苏丹首都喀土穆，将287人安全接运至北京。

为确保飞行安全，空军在选配过硬机组的同时，多策并举提高飞行人员在执行任务中抗疲劳、抗体力消耗等方面的应对能力。同时，积极开展安全预测预想，制订完善各种特情处置预案。同时，空军还派出8名医护人员随机保障，确保撤离人员旅途安康。

相关新闻

撤离利比亚的468名中国公民经约旦回国

从利比亚撤离的468名中国公民当地时间3日晚至4日凌晨分批乘坐国际航班和中国驻约旦大使馆租用的包机从约旦首都安曼回国。

786名中国公民从马耳他乘包机回国

786名从利比亚撤离到马耳他的中国公民3日乘坐3架中国包机从马耳他回国。

中国负责利比亚铁路项目员工全部安全撤离

截至北京时间3月3日20时，负责利比亚铁路项目的中国铁建股份公司的3572名工程人员已经全部安全撤离。

中国目前在利比亚共承建了3个铁路项目，分别是沿海西线铁路项目、沿海线铁路及延长线项目和南北线铁路项目，线路总长1000多公里，3572名参建员工分布在大大小小的19个项目营地之中。利比亚局势发生动荡后，中国铁建的部分营地遭到袭击，部分施工设备被抢、被毁。 据新华社电